
Protokoll 2. ER-Sitzung Schuljahr 24/25 

Dienstag, 18.02.2025, 19:00, Schulhaus Wylergut – Singsaal 

 

Sitzungsprotokoll: Madeleine 

Anwesend: Pia, Célia, Regina, Marco, Jürg, Beatrice, Christoph, Ursina, Rahel, Carla, 

Jean-Luc, Madeleine 

Entschuldigt: Dennis 

Was Wer Dauer 

1. Begrüssung, letztes Protokoll, Protokollführung Célia, Pia 
Protokoll Madeleine 5’ 

2. Block Informationen Alle 30’ 

a. Kreis-Elternratssitzung vom 28.10.24 
Details siehe ER zur Verfügung stehendes KER-Protokoll 

Madeleine 3' 

b. Konferenz Elternratspräsidien vom 19.11.24 
Keine Teilnahme durch ER Wylergut, Protokoll noch ausstehend. 

Célia 3' 

Aus den Klassen 
 
Allgemein/Aus diversen Klasse: Tagesschule Medien Thema 
Gemäss diversen Rückmeldungen sei „gamen“ vorgekommen in der 
Tageschule. Die fehlende Kommunikation an die Eltern wurde 
bemängelt resp. hat Unsicherheiten ausgelöst. 
Es wird in Frage gestellt, ob das überhaupt nötig ist resp. Sinn der 
Tagesbetreuung ist. Und wie die Altersunterschiede sinnvoll umgesetzt 
werden können/sollen. 
 
Schulleitung: Es gibt ein Medienkonzept. Daran wird sich sicher 
gehalten. Da er dieses Thema bezüglich der Tagesbetreuung nicht 
kennt, fragt er aber nach (Umfang, Handhabung, Anderes) und 
deponiert die Thematik der Kommunikation für die Eltern. 
 
Rückfrage vom ER an die Schule: Sind überhaupt Geräte von Schülern 
erlaubt und wenn nicht, wurde dies so kommuniziert an die Eltern? 
 
Schulleitung: In der Tagesschule sind Smartphones nicht verboten, in 
der Schule schon. Dazu gehören auch Smartwatches. 
Auch hier wäre eine entsprechende Kommunikation an die Eltern 
sinnvoll. Die Schulleitung stimmt hier zu und wird dies (wie in der 
Lorraine) zusätzlich schriftlich den Eltern mitteilen. 
 
BSA: 
Reduziertes Pensum in BS1 
Im 1. Semester empfohlen/geduldet vor allem für die jüngeren BS1, da 
brauche es nicht zwingend Argumente/Bestätigungen (im Schulhaus 
Wylergut). 
2. Semester nur mit einem Arztzeugnis erlaubt gemäss Rückmeldung 
von Eltern. Warum das so sei und warum nicht fliessend/individuell. 
Schulleitung: Ein Arzt sollte involviert sein, damit sichergestellt ist, dass 
diese Entscheidung objektiv gefällt wird. 
Eine Bestätigung einer Kinderärztin reicht, es braucht kein „Arztzeugnis“ 
(im Sinne von Krankschreibung). 

Alle  



Input Beatrice: Schulärzte sind ja meist auch involviert und von dieser 
Stelle her abgesprochen, reicht das natürlich auch aus (kein separater 
Kinderarzt Besuch nötig). 
 

Menüplan Tagesbetreuung 
Tagesbetreuung Menüplan – es wäre praktisch, wenn dieser vorgängig 
den Eltern zur Verfügung gestellt wird, damit keine Redundanzen 
entstehen („ach, das gab es doch heute schon in der TB zu essen“). 
Schulleitung: wir besprechen das mit der TB ob es hier eine sinnvolle 
Lösung gibt. 
 
Pausenörtlichkeiten 
Durchmischung der Basisstufen in der Pause: 
BSA: wieso können BSA&BSB nicht auch rüber auf Spieli resp, Kinder 
aus diesen BS können nicht mit Gspändli aus BSC spielen in der 
Pause. 
Beatrice: Durch die Pausenaufsichtsmöglichkeit ist dies eingeschränkt. 
Die Kinder der BSC können aber jeweils auf den Rasen bei BSB/BSA 
kommen und zusammen spielen (aufgrund verschobener Pausenzeiten 
der BS nicht für die gesamte Dauer der Pausen). 
Hinweis: Bei Pausenkiosk und auch anderen Events findet ebenfalls 
eine Durchmischung statt. 
 
BSB: Konflikte/Mobbing: gibt es ein Programm/Vorgaben? 
Schulleitung: es gibt verschiedene Massnahmen, Vorgaben und 
Konzepte, die seitens Schule sehr ernst genommen werden. 
Neben der neuen Autorität auch soziales, emotionales und ethisches 
Lernen. „Wir nehmen es sehr ernst und schauen genau hin!“ 
 
Vorinfo: nächstes Jahr wird mit dem schulärztlichen Dienst ein Projekt 
mit Befragung von Kindern und Lehrpersonen folgen, um hier auch 
vertiefter nachzuhaken. 
 
Schulleitung: Wenn Kinder nach Hause kommen und was in diese 
Richtung erzählen, bitte der Lehrperson mitteilen damit sie 
entsprechend informiert ist und Handlungsmöglichkeiten hat. 
 
ER Nachfrage zur Rolle/Präsenz der Schulsozialtarbeit: 
Schulleitung: Die Schulsozialarbeit ist nicht fix vor Ort im Wylergut 
aufgrund der Grösse der Wylergutschule. Aber sie kommt teilweise 
auch in die Klassen und kommt natürlich bei aktiver Meldung vorbei. 
 
BSC: Keine Inputs 
 
3./4: 
Gibt es mal was wie einen Skitag? (Snowday) 
Aktuell nicht separat vorgesehen fürs Wylergut. Es gibt aber viele 
Angebote generell. 
 
3./-6: 
Die Rückkehr Frau Suprapto war freudig!        



 

 
c. Schulleitung 

 

– In den Klassen läuft es gut. 
 

– In der 5/6 hatte es „geholpert“, die neue Zusammensetzung 

Lehrpersonen funktioniert gut. Zudem wurden zusätzliche Lektionen 
gesprochen. Inzwischen gute Entwicklung, anstehender 
Mutterschaftsurlaub per März 2025 wieder eine Veränderung an, 
aber Herr Wyler scheint geeignet und hat auch einen sehr 
treffenden Namen. 

 

– Ende Januar Kantonales Controlling war erfolgreich (neuer 
Inspektor). 

 

– Neues Schuljahr Planung 
Die Schülerzahlen sehen für dieses Schuljahr für Neueintritte gut 
aus. Es sind tendenziell viele Kinder in den Klassen, es sieht aber 
so aus, dass es für alle Platz hat im Wylergut (Steckgutlösung bleibt 
bestehen). 

 

– Lucy Schneider (BSA) ist nach Mutterschaftsurlaub zurück (mit 
reduziertem Pensum - Frau Frauchiger übernimmt den Teil). 

 

– Schulamt/Pensengespräche haben heute stattgefunden und waren 

erfolgreich. 
 

– Stundenpläne 
Alljährliche Planung mit viel Aufwand ist gestartet. 
 

– Besonders die Turnhallensituation ist nicht immer einfach. In diesem 

Jahr besonders, da die bisher von den Grösseren genutzte 
Turnhalle im Breitfeld nicht mehr zur Verfügung steht aufgrund ihres 
erhöhten Bedarfs. Die Schulleitung sucht Lösung (voraussichtlich 
u.a. In der Lorraine). 

 

– Die Uhr am Schulhaus fehlt. 

Nach mehrmaligen Ballwürfen und kostspieligen Reparaturen wir 
sie nun wieder ganzheitlich repariert und hoffentlich “ballsicherer” 
montiert. 

 

– Allgemein (nicht Schulkeis spezifisch): der Kanton Bern erhöht u.a. 
die Schulleitungsprozente um 20%. 
Die genaue Umsetzung in Bezug auf die Schulleitungssituation von 
Jürg wird noch definiert werden. 

 

Jürg  

3. Block Arbeitsgruppen: Aktuelles/Rückmeldungen Alle 30’ 

a. Elternbildung 

Anlass zum Thema Resilienz fand am 13. November statt. 

Es kamen ausserhalb einiger ER fast keine Eltern, weshalb der 
Ressourceneinsatz an sich sehr in Frage gestellt wird. 

Und falls doch, ein allfälliger Zeitpunkt optimaler wäre (kombiniert mit 
Apéro, anderer Monat als schon vollgepackter November/kalt etc.). 

Eine weitere Idee ist, sich den anderen im Schulkreis anzuschliessen 

und entsprechend einen Anteil mitzufinanzieren. 

Entscheid wurde keiner Gefällt. 

Regina, Jean-
Luc 

 



b. Pausenplatz (Pumptrack) 
-keine News 

Dennis  

c. Schlittschuhe 
 

1. Fazit: 
interne Notiz: Schlöfumfrage früher durchführen, vereinfacht vieles. 
 

2. Wiederkehrendes Thema Schleifen 
Wenn wir es extern geben, kostet es ca. 5-7.- pro Paar pro 
Schuhpaar zum Schleifen. 

 
3. Es stellen sich die Fragen wie zum Beispiel: immer alle schleifen, 

nur nach Augenmass (aber wer hat das Augenmass und 
entsprechend Zeit langfristig). 
Bei dieser Option darf aber auch der Aufwand für die Transporte 
nicht vergessen gehen. 
Alternative wäre eine Schleifmaschine (Erste Offerte bei 1300.-) 
Gemäss Erstberatung für Célia brauche man hierzu keine grösseren 
Kenntnisse mehr bei den heutigen Maschinen. Jedoch braucht es 
dennoch einige Materialien, Kenntnisse und vor allem jährlich 
sichergestellte Zeit seitens ER. 
 

4. Input Madeleine: wir können auch die Schlöfmiete um z.B. 5.- 
erhöhen mit dem Argument, dass sämtliche Paare jährlich frisch 
geschliffen sind. 

Regina, Pia, 
Célia 

 

 

d. Läuse 
Termin eine Woche später da Ostermontag - neu 28.04.25 

Jean-Luc  

e. Verkehrssicherheit 
Keine News/kein aktueller Bedarf (Entsorgungswagen offenbar öfters 
wie abgesprochen). 

vakant  

f. Usstellig im Sommer 2025 
Keine News/ am nächsten ER Kernthema. 

vakant  

g. Lichterfest 
War ein super Erfolg, alle haben es genossen (betrifft BS). Die neu 
eingeführte Idee vom Verkauf seitens ER hat nochmals Geld in die ER 
Kassen gegeben, welches dringend benötigt werde aktuell. Danke an 
alle Beteiligten! 

Pia  

h. Finanzen 
Eine aktuelle Abrechnung liegt nicht vor aufgrund aussehender 
Rechnungen wie Elternbildung etc. 
Wir sind wieder „über Wasser“ und können uns Schleifen oder sogar 
eine Schleifmaschine leisten. 

Madeleine  

i. Austausch Kinderrat 
Kein aktiver Austausch bis jetzt, aber sie haben nach ihrem Schreiben 
dankend unsere Gutsprache entgegengenommen und entsprechend 
Bücher in der Broki Lorraine gekauft. 

vakant  

j. Bibliothek in der Schule 
Gründung aus letztem ER - einer neuen Arbeitsgruppe aufgrund der 
Anfrage des Leseclubs. Noémie und Rahel nehmen mit dem Leseclub 
Kontakt auf. 
Da der Leseclub Freifachabhängig und nicht durchgehend ist (z.B. Ab 
Feb 25 – mind. Sommer 26 nicht), wird dies als ständiges Traktandum 
gelöscht). 
 

Rahel, Noémie 

 

Sonstiges:  
Geschichtenlabor 2025 mit Fabienne Biever 
-> sie ist Feuer und Flamme 
 
diesjähriges Thema beim Geschichtenlabor sind „Grundemotionen“ 

Christoph 

 



 
Bei den kleineren/Grundsätzlich ist Zeichnen/Schreiben angesagt, die 
Grösseren erhalten ggf. die Möglichkeit, es in Theaterform umzusetzen. 

 
Kostenpunkt ER 
Früher hat der ER beim Geschichtenwettbewerb die Büchergutscheine 
für die Sieger gesponsert. Neu ist die Idee, dass alle belohnt werden 
und die „Sieger“ einfach die Anerkennung erhalten. 
Kostenpunkt neu resp. Die diesjährige Idee: 
Säckli gefüllt mit M&Ms für alle Schüler (ca. 180.-). 
 
Die Auszeichnungen etc, übernimmt die Lehrerschaft. 
 
Engagement ER: Lesegremieum & Jury 
Aus dem Elternrat (wie auch von Lehrern) braucht es ein Gremium fürs 
Lesen der Geschichten, Eine Idee ist, Pro Stufe (1x BS 1x 3/4 und 1x 
5&6 Eltern zur Verfügung zu stellen nebst den Lehrpersonen). 
Dies wird noch detaillierter geklärt. 
 
Abpacken der Säckli: angedacht Lehrperson & ER gemeinsam. 
Madeleine übernimmt für dieses Schuljahr die Abpackerei gerne selbst 
(Kontakt Alice BSB). 

 

4. Block Brainstorming “Was beschäftigt Euch?” 

- Klassenanlass von den ER der Klassen organisiert mit Geld vom ER, 

wollen wir das im nächsten Schuljahr?Zusammenfassung ER 

19.02.25: es hört sich spannend und super an. Aber das Wylergut ist 

bereits sehr klein und dadurch hat man einige Möglichkeiten andere 

Kinder und deren Eltern kennenzulernen. Dies aktiv Klassen intern zu 

fördern/zu finanzieren ist kein Anliegen vom ER. 

- Tag gegen Foodwaste, Foodoo: Célia wird das momentan nicht 

organisieren, da zu wenig Kapazität 

- Nachfolge für Madeleine: Kreis-Elternrat und Finanzen inkl. Übergabe -

> beides ausstehend 

- Nachfolge für Franca Riva gesucht: Vertretung der Elternräte in der 

Schulkommission -> offenbar niemand Interesse (falls doch bitte 

umgehend melden) 

Alle 15’ 

5. Protokollführung nächste Sitzung bestimmen 

-> nächstes Mal Rahel 

Célia, Pia 1’ 



 

6. Varia/Termine 

 Lausen 

- Mo, 19.08.2024 

- Mo, 14.10.2024 

- Mo, 28.04.2025 (wegen Ostern in der zweiten Woche) 

 

 Elternrat Wylergut jeweils um 19 Uhr im Schulhaus 

- Di, 22.10.2024 

- Di, 18.02.2025 

- Di, 06.05.2025 

 

 Kreis-Elternratssitzung jeweils 19 Uhr 

- Mo, 28.10.24 im Spitalacker 

- Mo, 24.02.2025 im Wankdorf 

- Mo, 12.05.2025 in der Lorraine 

 

 Konferenz der Elternratspräsidien jeweils 19.30 - 21.00 Uhr 

- Di, 19.11.2024 

- Di, 22.04.2025 

- Di, 18.11.2025 

 

Célia, Pia 5’ 

 

 


